

在路上

◇胡明刚

坐着高铁去过年



腊月廿四刚好是天台人所谓的小年,俗话说廿四掸尘,迎接全新的日子。而我则坐着高铁,从故乡天台出发,抵达首都北京。因为我的爱人孩子在北京,我的家就在北京。

我们每年都在北京过年,因为天台北山外湖老家的房子太小。平时,我大哥一个人住,如果再加上我们一家子,肯定是住不下的。至于龙皇堂的山上书院,虽然有书看,有音乐听,有风景看,但是江南的冬天太冷了。江南的冬天很湿冷,那种寒意渗透身体,令我瑟瑟发抖,北京的冬天是干冷,只要不刮风,穿着一件羽绒服就可以过冬,可以四处乱溜。过去的几个春节,我把景山、颐和园、天坛、老北京胡同跑了个遍,也去潘家园淘旧书,到厂甸逛庙会。拿着手机胡乱地拍,这是每年新春我的必修课。这两年,因为新冠肺炎疫情,我们就很少出去了,不过北京的风味美食可以随时品尝。朋友也会寄来老家天台的美食,让我细品家乡的味道,北京冬天有暖气供应,让我们免受寒冬之苦。老家北山有雾淞,有雪景,我今年一直住在那里,读书写作,会友,看瀑布云海山林寺庙,走村落访乡邻。我忽然想起北京,我想回北京过年,因为我的妻子女儿在那里,我的家就在那里,我想念北京的风土人情,归心似箭,急不可耐想飞回北京。

今年天台有了高铁,早上八点,从龙山脚下的天台山站出发,到杭州转乘,花上六个小时就到北京,然后转十四号线到八通线,就到家了。

朋友张峰得知我回北京过年,立即开车送我上高铁。看到高铁站上“天台山站”几个大字,他和我同样激动。这是一个美好的旅程,我站在入口,满面笑容,向张峰挥手,也向天台的亲人朋友挥手。我忽然想起,2002年3月1日,新春过后没几天,师友陈瑜、曹志天、汤达明、汪林、许昌渠、赵世文等为我设宴饯行,送我上车的情景,大有“风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还”的味道。那时候去北京,得一大早坐天台到杭州城站的公交车,然后等到下午5点左右的火车,车厢拥挤不堪,坐立不安。那次我一夜无眠,静看窗外风景,从夜晚一直看到日出东方,一道道美丽的风景,如放电影一样过去,让我充满希望。后来,我写下《列车穿过夜幕》一文,发表在《中华散文》杂志上,直到现在读来,依然真切动人。

现在我坐上高铁,没有当年的辗转劳顿,坐在宽敞的位置上,眺望窗外,我看见平桥青山岳,那是我的爱人沱沱的老家,我们谈情说爱的地方。经过倒映着青山绿水的池塘,转眼间又看见白鹤镇鹁鸪山和王会山,那里是天台著名乡

贤、原香港中文大学校长金耀基先生的老家盘龙岭根村,我们曾在这里徒步进行田野调查,如今它隐在云雾中了。列车穿过隧道,一路经过新昌嵊州上虞绍兴,我看到流水潺潺的剡溪和开山劈径的山水诗人谢灵运,畅书兰亭的王羲之,掷地金声的孙绰,桐柏坐忘的司马承祜,天台醉吟的李白,挂席望晓的孟浩然,共坐白云的寒山子。浙东古老的唐诗之路,现在已经与高铁并行,游人可以乘坐高铁一路观看美丽的山水人文风景。我想过完年,就乘着高铁回来,然后沿着剡溪溯源,拍摄一些喜欢的风景,写一写属于山水的潇洒文章,也是很快乐的事情。

高铁风驰电掣,耳边萦绕着山歌小调和越剧的旋律,绿树掩映的白墙黑瓦,阳光照耀的水田。渐渐地,江南的风景慢慢远去,迎面而来的是一望无际的北方大地,两种不同的景致,在春节到来之际,散发着不同的魅力。高铁穿过春夏秋冬,季节在身边不断流转,我活着,就像徒步乘车一样,朝夕至,走南闯北。不管何时何地,我们都是行者,在人生旅途中不断前行走。

春节仅仅是短短一天,二十四小时而已,从小年到元宵,也只有短短二十天,说短暂是瞬息之间的事。这就像我坐高铁时中转的杭州东站或上海站,一个个短短的站台,前方的路途很遥远,但风景依然美丽,我歇息片刻,继续前进。列车在北京南站停下,绝对不是终点。看北京城华灯初上,一片辉煌,我想许多在北京的外地人也早已回到了家乡,与亲人团聚一堂。在这烟花齐放的时候,我从故乡出发,去千里之外的首都,不管出去还是归来,在节日里同样是幸福的时刻。无论何时何地,都有诗和远方,我心归处就是家。我想在春节假期去拜访北京的朋友,还有许多老乡,但是因为疫情只能在微信里相互问候,听到爽朗朴素的乡音,让我感到亲切。

在北京过年,我会买几本世界摄影大师的画册,躺在床上,自由自在地神游。或者全家围坐长条桌,朗读一些喜欢的书,从昆虫记到资本论,从徐霞客到金瓶梅,从书画到历史,从地方志到宇宙空间,或者让孩子弹琴唱歌,比单纯地看春晚晚会更加有趣。大年初一坐着地铁,四处走走,遇见风景怡人的地方,就拍些照片,写点文章,然后挣点润笔费改善一下生活。

这个新年过得有趣,一本我主编设计的书籍在春节前夕快递到我的手上。我忽然想起朋友们在山上书院欢聚的情景,以文会友,走进文字营造的美好世界,让我觉得每天都在过年。

在北京过完春节,我又要在春光烂漫的时候,坐着高铁回天台老家,与朋友在山上欢聚,再过一次快乐的节日。

诗天台

◇丁胜前

赞美诗

从头顶横穿的高压线
和身边流过的溪水,
以及刚刚完成的一首诗

它们最终抵达的方向
有着惊人的一致
都值得去赞美

愿我们拥有好时光,
灯下静坐
读一首诗,
倾听海浪在无边的暗夜里
送来电流般的震颤声

愿我们新年快乐。
万事大吉
万物永不止息

春日献词

一树桃花开了。
另一树桃花也开了。

整个上午,阳光照着大地。
阳光照着真实的
也照着虚幻的,照着人心。
仿佛美好的事物,都在来的路上
都在盛开。

一树桃花看着,
另一树桃花,顾自笑着。
仿佛,遇见……

突然就想做一回桃花,
把命系在高高的枝头上

祈祷词

我为新的一年
准备完整的新祈祷词
愿我们避开灾难,消除瘟疫。
战争永不发生

愿我能平安地做完祈祷
从教堂中缓缓走出
街道上的人们,鸽子一样轻盈
我指的并不是颜色
我是说他们,拥有一双打开的翅膀
在春天里飞



陈磊摄

下午茶

◇北雁

清香软糯天台粽



天台人喜欢吃粽子,每逢端午节,家家户户都会包粽子。此外,天台民间还有用五彩线缠小孩子手腕或挂脖子上的习俗,称之为“端午壮”“长命线”,小孩佩戴荷包香袋以驱毒虫、散浊气。

天台人不仅在端午节吃粽子,每逢过年和一些民俗礼仪中也同样少不了包粽子、吃粽子。

天台人非常看重过年,而粽子是过年最不可缺少的东西。天台人将包粽子说成“扼粽”,这是过年前家里必须备办的一件重要事情,“扼粽”的过程包括选糯米、备食材、包粽、煮粽等程序。乡间百姓在准备“扼粽”前,各家各户都会提前在集市日到街上买好粽叶,备好五花肉、豆沙、板栗、红枣、红豆等包粽子用的馅料。接下来就是将当年出产的新糯米洗好晾干,五花肉切成丁,抹上盐,拌好调料,番薯去皮切成小粒,和红豆拌在一起,板栗去壳洗净果肉,清洗粽叶……等一切准备妥当,就可以正式开始“扼粽”了。

“扼粽”一般会安排在腊月廿六前后进行。原先系粽子用的是当年新出的稻秆。准备“扼粽”时,挑选一些粗壮、茎长的稻秆,清理干净后将其拧成麻花状,然后与粽叶一起放进大锅蒸煮。粽叶和稻秆经过这样处理可增加其柔韧性,不易折断(现在已经很少有人用稻秆来系了,改用一种白色的绳线)。

“扼粽”时,把两片较窄的粽叶于三分之一宽度处重叠,组成一块更宽的粽叶面,两个拇指在内其余四指在外,对捏着粽叶,左右手不能分太开,太近也不行,间隔的距离刚好能形成一个漏斗状。再将双手同时向内一拢,使粽叶两头左右呈锥形交叉卷叠,原本平直的粽叶面构成一个中空的“漏斗”,“漏斗”的头要笔尖笔尖的,不能有一点漏洞,然后左手捏住粽叶重叠的部分防止变形。右手抓起一把米装在“漏斗”里,先放一半米,再放入馅料,然后再用米填满、压实。此时,用刚才装米的手握住“漏斗”的下部,左手掌接过硬势一翻,将刚才包“漏斗”竖起的多余部分的粽叶用掌心压折,盖住“漏斗”口,五指张开沿“漏斗”外壁迅速收拢,使粽叶紧紧贴合,让粽子形成一个锥形三角底面。然后右手迅速拿起一根稻秆或细绳,将其一头用牙齿咬在嘴里,顺手扯着稻秆(细绳)沿对角线将粽子捆绑结实并打好绳结,一只锥形四角粽就“扼”好了。天台人将包粽子称为“扼粽”,也许就是根据操作手法而来的吧。粽子全部“扼”好后,再将粽

子归拢编扎成揭,每揭10个(天台人的粽子是按“揭”论数的)。然后,将粽子全部放入盛水的大锅里煮上一个小时,热气腾腾、香气扑鼻的粽子就可以出锅啦!

按天台风俗,大年初一不出远门,初二为“拜座”的日子,初三至初八是亲戚朋友间走访拜岁及宴客的时间段,也是人们赴席饮酒最集中的一段时光。因为粽子与年糕是正月宴客酒席上必不可少的主食,因此,人们将正月走亲戚拜岁叫“吃粽”。“吃粽”一般到正月初八告一段落,天台民谣唱道:“正月辰头火煨粽,千亩田地着来种……”在寒冷的正月中,人们走亲相聚,在被经年的烟火熏黑了的老木屋里,一家老小围坐于温暖的火塘边烤火取暖,一边闲聊,一边品尝着火煨粽,实在是世上最美妙的事情!

天台人还有一种礼俗,就是宝宝满周岁时要做“够周粽”。“够周粽”做得比平时吃的个头可以略微小一些。煮熟后的粽子,可连同外婆家送来的伴手礼一起送给亲戚邻居品尝。

同时,女儿回娘家或回门之后返回夫家,也要以粽子作为伴手礼,在四亲九眷、叔伯邻居间进行分送。乡间每逢种田插秧割稻等农事大忙季节,也会包粽子招待前来帮忙的亲戚朋友。

在天台民间还流传着庞洋与粽子的故事。话说,明朝时平桥后牌门村曾经出过一个高官,名叫庞洋,成化年间考中进士。三十五岁时,庞洋官授工科给事中之职,曾经负责督造修建明故宫等朝廷重大工程。有一年,有个在朝里做官的江西人,将一个用硕大的竹蒂制作而成的脸盆进贡给成化帝。成化帝看了很高兴,并请庞洋前来观看。庞洋看后,问江西人:“这个脸盆所用的毛竹竹节有多大?”江西人回答说:“这与普通毛竹叶子差不多。”庞洋听了与江西人开玩笑说:“那你这竹子就不如我家天台山的竹子了,天台山有种竹子,其叶有三四寸宽、一尺多长,老百姓还专门用它来包粽子。若是按竹叶比例,那竹蒂岂不是能做豆腐桶了?”成化帝听了信以为真,高兴地对庞洋说:“那能否就用这种竹子做个豆腐桶送进宫来让我看看?”庞洋一听,坏了!自己一时高兴说得有些离谱了。于是就机敏地推辞道:“皇上啊,用竹蒂做豆腐桶虽然不错,但制作搬运太耗工耗时,怕因此会累坏地方百姓。我看还不如直接将这大竹叶拿来,包成粽子让皇上观赏、品尝,可否?”成化帝听了点头称好。不久,天台人用来包粽子的箬叶被送进京城,再由随同进京的天台巧妇,当着成化帝的面,包成一个个四角尖嘴的粽子,煮熟后让成化帝品尝。品尝过清香软糯的天台粽,成化帝连连称赞:“天台粽子真乃天下第一啊!”

民间故事虽然美丽动听,但终究是传说。但是,在漫长的历史进程中,经过当地老百姓不断实践与提高,天台人制作的粽子相比其他地方的粽子,外形更美观,口感更香糯,这倒是千真万确的。

迎新春 看冬奥

用广电4K超高清

迎新春,看冬奥,用广电4K超高清,实时直播,不延时不卡顿,完美呈现每一个精彩瞬间,更有14*24小时超长回放功能,让您不错过任何一场比赛!

现在至广电营业厅办理冬奥套餐,优惠多多。一个电话服务到家,让您一次都不用跑!

详询 96371-7

240元冬奥套餐:更换高清机顶盒一台,送云电视一年,中数高清包一年。

360元冬奥套餐:更换4K机顶盒一台,送4K云电视一年,中数高清包一年。

用广电4K超高清看冬奥,为体育健儿加油!

招标公告

2022年天台县普通省道养护大中修工程(设计)前期准备工作已完成,现对该项目进行公开招标,有关招标事宜如下:

一、建设规模:本项目为科大线和天高线两条线路的大中修养护工程设计。S323科大线路路面的大中修养护工程,本线路为二级公路,沥青路面,路基宽8.5m,路面宽7m,长度约8km;S326天高线路路面的大中修养护工程,本线路为一级公路,沥青路面,长度约2.9km,其中路基宽29.5m,路面宽27.5m,长度约1.9km,其中路基宽26.5m,路面宽23m,长度约1km。投资估算约1300万元。设计费最高投标限价为299000元。

二、招标范围:包括S323科大线、S326天高线病害修复、路面维修、路肩整修、交通安全设施提升等施工图设计(含勘察)、预算文件编制、施工招标用图纸、工程量清单、项目施工专用技术规范编制、后续服务及相关科研(如需要)等全部工作。

三、报名条件:
1. 投标人:本次招标要求投标人须具备独立法人资格,同时具备设计综合甲级资质或工程设计公路行业甲级资质或工程设计公路行业(公路)专业甲级资质;并在业绩、人员组成结构等方面具有相应的能力。本次招标不接受联合体投标。

2. 项目负责人:具有公路工程专业高级工程师及以上职称,自2019年1月1日以来无行贿犯罪行为(以中国裁判文书网上查询结果为准,时间以法院判决书日期为准)。

3. 报名时所需资料:单位介绍信原件;报名登记表(格式见附件)原件,营业执照副本或事业单位法人证书复印件加盖公章;设计资质证书复印件加盖公章、项目负责人的公路工程专业高级工程师及以上职称证书复印件加盖公章。以上资料若提供复印件均要求加盖公章并载明用于本工程,省外企业需提供证书查询网址及能够查实的详细步骤。

四、报名时间:2022年2月10日至2022年2月16日(上午8时30分至11时、下午2时30分至5时00分)(双休日、法定节假日除外)。

五、报名方式、地址:线上报名,请将报名所需资料扫描至同一份PDF后,发送至招标代理机构邮箱993019648@qq.com(发送后请与招标代理联系确认,叶工17805860910)。招标文件自行在“天台县人民政府”网站政务公开>政府信息公开目录>部门信息公开>县交通运输局网站下载(网址:http://www.zjtt.gov.cn/col/col1683605/index.html)。

六、联系人及联系电话:
1. 招标人:天台县公路与运输管理中心;联系人:金先生;电话:0576-83906107
2. 招标代理机构:浙江成套招标代理有限公司;联系人:叶意莉;电话:17805860910(政府网530910)

2022年1月30日